

广州市白云区教育局

广州市白云区教育局关于 2019 年度法治政府建设自查情况报告

区委法治区办：

发来《关于转发市委依法治市办关于法治政府建设年度报告制度落实情况自查等工作的通知》收悉。根据工作要求，我局全面贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，积极推进法治白云、平安白云建设，现将有关情况报告如下：

一、主要工作

（一）健全组织领导，推进依法行政

为切实落实法治白云建设，推进依法行政，我局根据市局领导分工调整及时调整我局依法行政工作领导小组成员，以教育局党组书记、局长杨雄忠同志为组长，党组成员、四级调研员孙旭同志为副组长，局机关各科室负责人为组员。制定教育系统内推进依法行政年度工作要点，部署阶段性和专项工作，建立依法行政学习机制和培训制度，并对下属的事业单位和学校进行检查。

（二）加强法治教育，大力提升法治意识

1.深入学习贯彻新时代法治思想。深入学习贯彻新时代法治思想，将党的十九大精神、习近平总书记在中央全面依法治国委员会第一、第二次会议和视察广东的重要讲话精神列入各级党组织年度学习计划和干部职工集中学习计划，逐步提高教育系统全体干部、教职工的法治观念及依法行政、依法治校、依法治教的能力。

2.开设宪法课程和建立白云区青少年法治教育实践基地。我系统将宪法学习纳入到小学《思想品德》、初中《道德与法治》、高中《思想政治》等课程。要求学校每学期法治教育课时不少于10课时，并组织全体师生每学期进行学宪法知识考试；全年至少1次邀请法制副校长、校园法律顾问、派出所民警等到学校进行1堂宪法讲解课程，通过专业的教学氛围让师生更深入了解宪法的内容。

为提高青少年学法守法用法意识，2018年底，我局在颜乐天纪念中学建立了白云区青少年法治教育实践基地，设有青少年模拟法庭、法律咨询室、法治（禁毒）图片展览室、法律阅览室。该基地与7所学校建立了共建关系，组织青少年学生开展知识讲座、体验教育、实践模拟、法律沙龙等形式的宪法学习活动。

3.开展青少年学生法治知识竞赛和演讲比赛。近年来，我局组织各级学校开展“我与宪法”主题征文比赛，评选出一批优秀的宣传学习宪法作品，并以演讲比赛的方式开展宪法学习宣传。2019年上半年，我局在少年宫举办了“学宪法 讲宪法”2019年白云区

中小學生演講大賽。本次活動分小學、初中、高中三個組別進行，在學校廣泛發動、擇優選拔的基礎上，各高（職）中、教育指導中心共推薦了 34 名優秀選手參加區賽。經過區賽，我局擇優推薦小學、初中、高中三個組別各 3 人參加市決賽，其中 1 人榮獲廣州市“學憲法講憲法”演講比賽一等獎。

4.開展“廣州市地方性法規进校园”活動。 我局制定印發《白雲區開展“廣州市地方性法規进校园”活動實施方案》，各學校根據實際，自主選擇以主題板報、徵文演講、模擬法庭、情景劇、專題講座等多種形式開展廣州市地方性法規宣傳活動。

5.深入推進依法治校活動。 我區現有 7 所省級依法治校示範校，24 所市級依法治校示範校，134 所省級依法治校達標校，全區教育系統區級以上依法治校達標校比率高達 63.53%。2019 年 2 月，我局推薦廣州彭加木紀念中學參加廣東省依法治省工作先進單位申報。

（三）細化工作舉措，高質量通過 2018 年度法治廣東建設考評

為做好 2018 年度法治廣東建設考評“推進行政執法標準化、規範化”考核點迎檢工作，我局對照《2018 年度法治廣東建設考評辦法》《2018 年度法治廣東建設考核標準》以及《2018 年度法治廣東建設考評相關項目具體考核點和考核細則》，認真準備材料，2019 年 4 月 29 日高質量通過 2018 年度法治廣東建設考評現

场核查，受到上级领导的充分肯定，并为花都区、天河区教育局作迎检经验介绍。

二、存在问题

一年来，我局通过依法行政，规范管理，加大政务公开、校务公开力度，大力提升我局机关依法行政水平和能力，各学校规范办学、依法治校意识也不断加强，白云区教育系统的形象和社会声誉逐步提升，但是我局法治工作仍然存在一些问题：部分教师法律知识储备不足；法治制度建设有待进一步规范、完善；规范性文件制定和法治化开展重大行政决策的水平有待进一步提高。

三、2020 年工作安排

（一）积极推进依法行政，用法治思维和方式推进教育综合改革

认真做好依法行政工作，努力营造教育法制化的良好氛围。做好执法培训工作，提高依法治教能力，组织法律顾问对执法人员进行教育政策法规的学习贯彻和执法用法等方面的专项培训，提高干部自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。深入开展法治理论和法治精神的学习教育活动，强化法治意识，加强法治精神的培育和提升。

（二）创建依法治校示范校，大力推进学校管理法治化进程

深入推进学校依法治校，着力创新青少年法治教育的内容与形式，增强法治教育的实效。积极利用法治思维和方式推动破解

学校安全、学生权益保护等社会关注、困扰基层的教育热点问题。结合省、市依法治校示范校的创建工作，促进学校管理法治化、制度化、规范化，加大法治宣传教育力度，推进学校管理法治化进程。

（三）加强法治督导检查，规范各级各类学校办学行为

牢固树立以法治思维和法治方式加强教育督导工作的意识，完善教育督导制度体系，突出重点，创新方式，大力推进教育部门依法治教和依法治校，引导各类学校规范办学行为，推进内涵发展。

专此报告。

广州市白云区教育局

2020年4月10日



